

Готовили: Гринь Егор
Эюбов Амин

ААЗДРАРСТВ УСТЬ
НАРОДЪ ЗЕМЛЯ
СВОБОДА МИР

Команда «оптимисты»,
состояние России до
революции



Экономика

К концу XIX века заговорили о «русском экономическом чуде», страна решительно вошла в рыночную экономику. Как полагал классик политической науки Макс Вебер, Россия, не разделив с Западом фазы раннего капитализма, разделила с ним фазу позднего капитализма. В ней господствовал крупнокапиталистический уклад, отчасти связанный с государством, отчасти импортированный.

Внутреннее
накопление
капитала в России
и других странах.

А. Ранний период

Страна	Чистое внутреннее накопление капитала	Иностранные инвестиции	Чистые национальные сбережения
Россия (1855—1889)	7,8	0,3	8,1
Великобритания (1870—1874)	4,0	6,5	10,5
Германия (1870—1874)	11,8	2,1	13,9
Франция (1850—1859)	6,8	2,9	9,7
США (1869—1888)	13,5	-1,0	12,5
Дания (1870—1889)	5,1	-1,9	3,2
Норвегия (1865—1874)	6,9	1,3	8,2
Швеция (1861—1880)	6,6	-0,5	6,1
Италия (1861—1880)	4,6	-1,6	3,2
Канада (1870—1890)	7,6	-7,9	-0,3
Япония (1885—1889)	7,6	-1,0	6,6

Б. Поздний период

Россия (1909—1913)	12,2	-1,4	10,8
Великобритания (1909—1913)	2,6	8,2	10,8
Германия (1909—1913)	15,2	0,9	16,1
Франция (1910—1913)	8,9	3,3	12,2
США (1859—1908)	12,5	0,6	13,1
Дания (1890—1909)	8,6	-2,4	6,2
Норвегия (1885—1914)	9,5	-5,2	4,3
Швеция (1901—1920)	8,0	-0,5	7,5
Италия (1901—1920)	9,6	1,5	11,5
Канада (1890—1913)	9,2	-8,8	0,4
Япония (1909—1913)	5,3	-1,6	3,7

Социум

Для модернизации — превращения общества из сельского в городское, а производства из аграрного в индустриальное, — необходимо было ломать сословные перегородки, менять социальную структуру деревни, переместить из сельского хозяйства в промышленность огромные массы людей. Должны были расти города как генератор среднего класса, субъекта модернизации и творца промышленной революции. Все это шло, но медленно. Впрочем, об уровне неравенства в Российской империи существует явно преувеличенное представление. Столица империи была первоклассным европейским городом и полноценной витриной промышленной революции.

1. За 1885—1913 годы расходы центрального правительства и местных властей на эти цели возросли с 54 до 410 млн, их доля достигла 1,8—2% от ВВП.
2. В губерниях и областях существовало около 4 тысяч врачебных участков, в каждом из которых были больница или приемный покой, доступные для бесплатного посещения
3. Общее количество высших учебных заведений достигло 63, среди них было только 10 университетов

Политический режим

“ Российское государство начала XX века напоминало задранный котел, в котором было мало терморегуляторов, задающих температуру кипения, или клапанов для выпуска пара. Такой котел может вполне существовать, если содержимое находится в спокойном состоянии, а крышка (власть) надежно закреплена... ”

1. Важным фактором модернизации страны Николай считал расширение прав земств
2. В России появился двухпалатный парламент.
3. Избирательное право было настоящим, хотя оно и не было всеобщим. Так, женщины не голосовали, но в начале XX века они не голосовали даже в самых развитых демократиях.

Оптимистическое осмысление революционных событий

1. Философ **Сергей Франк**
2. Мнение Франка поддерживал **Петр Струв**
3. историк и публицист **Иван Солоневич**
4. Наш великий современник **Александр Солженицын**